



2024年5月4日 星期六 中国军网 http://www.81.cn 第24221号 解放军报社出版
甲辰年三月廿六 今日4版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

习近平寄语新时代青年强调 奋力书写为中国式现代化 挺膺担当的青春篇章

向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,新时代新征程上,全国各族青年听从党和人民的召唤,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生

力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望!

习近平强调,今年是新中国成立75周年,是五四运动105周年。广大青年要继承和发扬五四精神,坚定不移听党话、跟党走,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰

显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

习近平指出,各级党组织要坚持党管青年工作原则,加强对青年工作的领导,关心青年成长,支持广大青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务,传承弘扬优良传统,团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

展现青春作为 彰显青春风采 贡献青春力量

■本报评论员

青年兴则国家兴,青年强则国家强。在五四青年节到来之际,习主席代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候,并深情寄语新时代青年:“奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。”习主席的殷切寄语,饱含期待、催人奋进,为广大青年担当责任、施展才干、建功立业指明了方向,提供了遵循,必将激励全国各族青年在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量。

“青年者,国之魂也。”青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,是民族复兴的栋梁、强国强军的先锋。国家的希望在青年,民族的未来在青年。今年是新中国成立75周年,是五四运动105周年。这是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的105年,是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族史的105年。五四运动是我国近现代史上具有里程碑意义的重大事件,五四精神是五四运动创造的宝贵精神财富。正如习主席所强调:“广大青年对五四运动的最好纪念,就是在党的领导下,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,以执着的信念、优良的

品德、丰富的知识、过硬的本领,同全国各族人民一道,担负起历史重任,让五四精神放射出更加夺目的时代光芒。”

青年之于党、国家和军队而言,最值得爱护、最值得期待。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视青年、热情关怀青年、充分信任青年,推动我国青年发展事业实现全方位进步、取得历史性成就,为青年成长成才创造了良好环境、打造了宽广舞台。从鲜明提出党管青年原则到着力发挥共青团作为党的助手和后备军作用,从大力倡导青年优先发展理念到提出具体行动指南,在习主席亲切关怀下,新时代全国各族青年理想信念更为坚定、素质本领不断提升,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。

时代向前,青年向上。当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。每一代青年都有自己的人生际遇,而最大的际遇就是能够与党和国家、人民的命运紧密联系在一起。展望未来,青年一代必将大有可

为,也必将大有作为。这是“长江后浪推前浪”的历史规律,也是“一代更比一代强”的青春责任。新时代新征程上,全国各族青年只有继承和发扬五四精神,坚决听从党和人民的召唤,踔厉奋发、笃行不怠,才能绽放更加耀眼的青春光芒,谱写更加精彩的时代华章。

国家安危事,青年肩上责。热血青年是部队官兵的主体,强军兴军是朝气蓬勃的事业。军队青年有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗,国家就有前途,民族就有希望,军队就有未来。军队青年要深刻领悟习主席对广大青年的信任关爱和激励鞭策,胸怀“国之大者”、牢记“军之大事”,坚定不移听党话、跟党走,做新时代的奋斗者、五四精神的传承者,在强军事业中绽放青春梦想,在火热军营里锻造出彩人生。各级党组织要坚持党管青年工作原则,加强对青年工作的领导,关心青年成长,支持广大青年建功立业。军队共青团组织要传承弘扬优良传统,增强对青年的凝聚力、组织力、号召力,团结广大青年全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,把新时代强军事业不断推向前进。

空军某团老一辈飞行员与青年官兵共话初心使命——

青春正当时 奋飞新征程

■本报记者 李建文 岳雨彤

五四青年节前夕,中部战区空军某团开展“在党旗指引下高飞远航”教育活动。该团老一辈飞行员、“神威大队”授称后第2任大队长丁德余和时任大队领航主任杨冬华来到“神威广场”,同青年官兵共话初心使命。

“铁心向党、敢打必胜,是我们部队永远不变的忠诚基因和胜战底色。”活动现场,老一辈飞行员动情讲述“神威大队”的战斗故事,新一代飞行员认真聆听。一次实战化训练,丁德余所在机组配合杨冬华所在长机,在复杂气象条件下灵活运用战法,创造多项纪录。

“大队完成任务出色,受到中央军委通令嘉奖,被空军授予‘神威大队’荣誉称号。”回忆起光荣时刻,丁德余的话语

里满是自豪。老一辈飞行员的奋飞航迹,让在场青年官兵热血沸腾。

驻足在“神威广场”新一代模型机前,两位老飞行员感到欣慰:“以前我们靠一张图、一块秒表飞行,现在你们驾驭新型战机,更要飞出大国神威!”

2015年2月,习主席来到“神威大队”所在航空兵某师视察,作出“思想政治要过硬、打仗本领要过硬、战斗作风要过硬”的重要指示。近年来,该团官兵牢记统帅嘱托,只争朝夕实战实训、潜心砺剑,不断书写新时代奋斗故事。

忠诚血脉在传承,胜战基因在延续。该团青年飞行员魏星三夺“金飞镖”的故事让两位老飞行员赞许不已。2020年和2021年,魏星作为机组成员,和其

他年轻飞行员以优异成绩两度夺取“金飞镖”;2023年,他作为机长,带领机组朝着更高难度的目标雷霆出击,第3次斩获“金飞镖”,展现了新一代飞行员的实战能力。

奋斗是青春最亮丽的底色。回望“神威大队”的战斗历程,正是一代代青年官兵接续奋斗、挺膺担当,在长空之上留下为党出征、为人民战斗、为祖国奋飞的青春航迹。

“绝对忠诚、首战必胜、严阵以待。”活动现场,该团青年官兵在两位老飞行员的见证下,立下铿锵誓言:“传承弘扬优良传统,勇担强军重任,以时不我待的紧迫感,用实际行动为实现建军一百年奋斗目标贡献力量。”

《习近平与大学生朋友们》 第二卷出版发行

新华社北京5月3日电 《习近平与大学生朋友们》第二卷近日由中国青年出版社出版,在全国发行。
2020年11月《习近平与大学生朋友们》一书出版发行后,在广大青年学

子中引起热烈反响。《习近平与大学生朋友们》第二卷沿用原有体例,通过24篇访谈实录,讲述了习近平同志在地方和中央工作期间,深入高校调研考察、关心指导大学生的生动故事,充

分反映了习近平同志对大学生成长成才始终高度重视、念兹在兹,为我们树立了“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”的光辉典范。

青年的朋友习近平

“我到任何一个地方都关心青年。”从陕北黄土高原的青春岁月一路走来,习近平总书记始终心系青年、关怀青年、倾听青年,做青年朋友的知心人、热心人、引路人。

爱青年者,青年亦恒爱之。
在总书记真心关怀、真挚期望的激励下,亿万中国青年奋发进取、拼搏奉献,以青春之活力驱动民族之复兴,用青年之光彩书写国家之未来。

知心:“总书记像大朋友一样与大家沟通交流”

“青年是国家的未来和民族的希望。”在习近平总书记心中,青年始终占据着重要位置。
2016年五四青年节前夕,总书记来到中国科学院大学考察,特意走进图书馆看望正在自习的同学们。

“在图书馆学习觉得氛围很好吧?还得早点来占个座?”“家是哪里的?一个人来合肥上大学爸妈放心吗?”“去西部地区支教这一年感受很深吧?农村的孩子,不忘初衷。”……

总书记宛如家中长辈、贴心好友,给予同学们无微不至的关爱。

走出图书馆时,送别的师生们挤满了道路两侧。总书记冒雨走到大家中间,挨个儿握手。十多分钟过去了,雨水早已打湿了总书记的衣服和鞋子。在场的青年学子回忆起那一幕,感动地说:“总书记的手温暖、有力,给人以力量。”

“总书记是那么谦逊平和、亲切和蔼”“和我们一点儿距离感也没有”“没有领导架子,没有‘官话套话’,而是像大朋友一样与大家沟通交流”……一次次平易近人、亲切平等的互动,令无数青年感到温暖。

参加中国政法大学主题团日活动,总书记同站成两排的同学一个个握手,一个都没落下;有的同学坐在总书记后面,“总书记听我发言时,就转着身子看向我这里”。

同北京大学马克思主义学院师生交流结束后,有同学问总书记能不能合影留念。总书记热情答应,还贴心地按身高为他们排了队形,并询问摄影师“是不是所有人都露出脸啦”。

“尊重青年天性,照顾青年特点,经常到青年中去,同青年零距离接触、面对面交流”。总书记这份体贴周到、满含细致入微的关怀与爱护。

2009年9月,时任中共中央政治局常委、国家副主席习近平来到哈尔滨工业大学考察,与同学们亲切座谈,会议室里座无虚席。当看到门外还围着很多学生时,他说:“同学们都进来,站在后面。”

同学们站着听,他就站着讲——这个细节印刻在在场的每一名学子心中。

听了学生代表讲述多位家庭经济困难的同学通过勤工俭学自立自强的故事,习近平分享了自己在梁家河当知青时白天劳动、晚上看书的经历:“人在年轻的时候就应该多吃点

苦头、多经历些磨难,这样才能实现人生的‘脱胎换骨’,达到励志成才的效果。”

面对畅谈时幽默地说“我很愿意和我们的同学们‘侃大山’”;即兴谈话时深情道出“跟大家讲这么几句,也是和同学们交心”;在纸短情长的书信中,以“你们的同志习近平”落款……一句句由衷之语,拉近与青年的距离。

1984年8月,河北大学约20名暑期返乡的正规大学生接到了一份特殊的邀请——时任正定县委书记习近平邀他们到县委座谈。

接到消息的时候,还是大二学生的翟玉虎正在田间忙农。当年的场景,他依然记忆犹新。

“你们是全县人民的骄傲。”座谈现场,大家落座后,习近平说,“大学生思想活跃,敢讲实话,希望你们踊跃发言,不要有顾虑,多为全县献计献策。”

真挚坦诚的话语让在场的大学生们备受鼓舞,大家兴奋地畅所欲言。翟玉虎难忘一个细节:习近平特意嘱咐“以后大家有什么好建议,可以给县委写信,也可以直接给我写信”。

座谈会最后,习近平站起身来,动情地说:“欢迎在座的各位同学回来和我们一起建设家乡。你们回来,我举双手欢迎!”

“那次座谈成为我人生的启明星,指引着我一步步向前行。”翟玉虎说,从此便觉得肩上多了一份责任与使命。

党的十八大以来,同各界优秀青年代表座谈,共话中国梦;主持召开基层代表座谈会,听取“90后”乡村创业者、“95后”农民工的意见建议;在大学校园和学生之间上一堂思政课并参与讨论……习近平总书记始终乐于倾听青年心声,回应青年期待。

“成为青年愿意讲真话、交真心、诉真情的知心朋友。”这正是习近平总书记同广大青年朋友们的交心之道。

热心:“青年人的梦想、工作、生活,总书记都放在心上”

“青年之于党和国家而言,最值得爱护、最值得期待。”青年的所思、所忧、所盼,都是习近平总书记心中的牵挂。

2014年12月,习近平总书记来到澳门大学横琴校区。这里正在举行“中华传统文化与当代青年”主题沙龙活动。

“大家不用紧张,畅所欲言。”习近平总书记愉快地参加进来,“我先听听大家的讨论,然后谈谈对你们学习体会的体会。”

从小学习民乐的澳门大学学生韩幸芸深感民乐的一些古谱失传,冷门乐器更是门庭冷落。她第一个发言,讲述心中的困惑:“澳门青年要怎样将民族音乐发扬光大?”

对此,习近平总书记分享了一前一晚观看庆祝澳门回归祖国15周年文艺晚会的感受,勉励道:“澳门中乐团的演出质量很高”“澳门是有民乐土壤的,当代青年人要有文化自觉和文化自信”。

(下转第二版)

嫦娥六号发射任务圆满成功

开启月球背面采样返回之旅



本报海南文昌5月3日电 记者王凌硕、范思达报道:记者从国家航天局获悉,5月3日17时27分,嫦娥六号探测器由长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场发射,之后准确进入地月转移轨道,发射任务取得圆满成功。嫦娥六号探测器开启世界首次月球背面采样返回之旅,预选着陆和采样区为月球背面南极-艾特肯盆地。

长征五号遥八运载火箭飞行约37分钟后,器箭分离,将嫦娥六号探测器直接送入近地点高度200公里、远地点高度约38万公里的预定地月转移轨道。嫦娥六号探测器由轨道器、返回器、着陆器、上升器组成。后续,在地面测控和鹊桥二号中继星支持下,嫦娥六号探测器将历经地月转移、近月制动、环月飞行、着陆下降、月面软着陆等过程,在月球背面预选区域采集月表岩石和月壤样品,同时开展科学探测。完成采样封装后,上升器将在月面起飞,随后开展月球轨道交会对接并将样品转移至返回器;返回器将经历月地转移、接近第二宇宙速度再入地球等过程,最终携带珍贵的月球样品返回地球。

嫦娥六号任务预计需要约53天,任务周期长,工程创新多,风险高、难度大。相比2020年实现月球正面采样返回的嫦娥五号任务,嫦娥六号任务需在鹊桥二号中继星的支持下,实施首次月球背面采样返回,突破月球逆行轨道设计与控制、月背智能快速采样、月背起飞上升等关键技术。嫦娥六号即将采集到的珍贵月球样品,有望深化人类对月球成因和演化历史的研究。

嫦娥六号任务提供了开放的国际合作机会,此次便搭载了欧空局月表负离子分析仪、法国月球氦气探测仪、意大利激光角反射器、巴基斯坦立方星等。5月3日,国家航天局召开嫦娥六号任务国际载荷研讨会。来自巴基斯坦、法国、意大利等12个国家的航天机构、驻华使馆以及联合国、欧空局等国际组织代表约50人,齐聚海南共商合作并见证嫦娥六号任务发射。

据介绍,由于地月相对位置不断变化,为确保火箭准时发射,科研人员应用“窄窗口多轨道”发射技术,为火箭在连续两天、每天50分钟的窗口内设计了10条奔月轨道,以提高实施发射概率和可靠性。这是长征系列运载火箭第519次发射。

记者从国家航天局获悉,5月3日17时27分,嫦娥六号探测器由长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场发射,之后准确进入地月转移轨道,发射任务取得圆满成功。
新华社发(国家航天局供图)

版面编辑
彭亮
景元玺



解放军报
客户端



解放军报
法人微博



解放军报
微信公众号